

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 160 Lei
Pe 3 luni . 85 Lei
Lunar . . . 30 Le

TELEFON No. 750.

SOLIDARITATEA

ZIAR INDEPENDENT

REDACTIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a

Inserțiunile se primesc
la administrație și la
Agențiile de publicitate

Importanța presei naționale.

Este nevoie, mai cu seamă în Ardeal, de o presă națională, puternică și independentă.

Întărirea sufletelor și consolidarea conștiinței românești trebuie să se facă zi cu zi și numai presa poate să pătrundă în adâncimea masselor, aici, unde se ciocnesc diferitele interese sociale și politice.

Numai prin luminarea conștiinței naționale se poate ajunge la încheierea unui suflet compact românesc care să crească și să înăbușe buruienile crescute la voia întâmplărilor pe solul natal.

Tredenta maghiară n'a renunțat la aspirațiile ei, dușmanii seculari pândesc la notare și întrețin pe pământul Ardealului românesc o importantă presă și o propagandă bine hrănită din birourile dela Budapesta, cu care vrea să mai amăgească visurile unei minorități infime și înșelată de reacuri.

Pentru a contrabalansa și pentru a frânge orice încercare de propagandă peridă și vrășmașe intereselor românești este necesar să se sprijinească de către tot ce românesc o acțiune de cultură națională, pe care Statul român trebuie să o cultive cu orice sacrificiu, pentru a se ține desfinsă acea flacără care a susținut de-a lungul veacurilor marea și adevărata conștiință românească.

Mireea Rădulescu.

Corpurile legiuitoare.

BUCUREȘTI. 11 Mai. În cursul ședinței de ieri a Senatului, d. senator Biann, făcând procesul-mineritătorilor, a supus criticii între altele, atitudinea diferitelor întreprinderi ungurești din Ardeal. După părerea d-sale, mulți indivizi cari au fost expulsați, s'au reîntors în țară și acum sunt angajați la întreprinderile comerciale și industriale maghiare. — Aminteste faptul, că gazeta îndreptată ce apare la Cluj „Keleti Újság”, este subvenționată de către fabrica de piele Renner din Cluj. — D. Pangratti a insistat asupra situației inadmisibile ce există la administrația poștelor.

Camera. — După mai multe interpelări fără importanță la cuvântul d. Ion Mihalache, care aduce în discuție amestecul de neîngăduț al armatei în viața politică a țării. — Această situație este intolerabilă, spune oratorul.

Dr. Lupu cere să i-se pună la dispoziție actele referitoare la atacurile și insultele ce în cursul lunii trecute i-s'au adus.

Răspunzând dl. ministru Sassu, declară că pentru un moment nu are actele la îndemână. — Dl. președinte fixează debateroa acestui caz pentru ziua de Sâmbătă. — Dl. Lupescu expune situația instrucțiunii publice din Basarabia. — În săptămâna din urmă 15 elevi au trecut Nistrul. — Dl. Anghelescu aduce la cunoștința Camerei, că a dispus facerea unei anchete. — Pentru nevoie învățământului din Basarabia, guvernul a acordat suma de 12 milioane lei.

Sanctiunile Francezilor în Ruhr.

PARIS. — Consiliul de război a condamnat pe fabricantul Krupp la 15 ani închisoare și o sută milioane mărci amendă. Ceilalți directori au fost pedepsiți cu pedepse ce variază între zece și 20 ani închisoare și între o sută și 150 milioane mărci amendă.

Mănăstirea dela Radna. ✖

Situată la intrarea defileului ce Muresul și-l croiese printre muntii împăduriti și gânditori ca niște bătrâni gârboviti de prea multe taine ale timpului, pe un platou dominant al văii largi ce se deslășide înspre orașul nostru, se ridică massivă, albă și în azurul senin scaldată în soare. Lucă din departe îți atragea atențiunea, crucile strălucitoare, înfrinse în vârful turlelor înalte, îți mângăiau privirea oferindu-ți un simbol majestuos al credinței ce omul o poartă în sine și o ocrotește cu lăcașuri anume înghetate.

N'a fost al nostru acest monument și adăpostul oamenilor de altă limbă decât a noastră. Totuși ne doare dispariția lui și oarecum ne pleacă melancolic, și mai vrând să vedem odată biserica.

Fiindcă oricum era aci, în mijlocul nostru și mulți dintre ai noștri au și cunoscut-o. În anii cusi în urmă am zărit nu adeseori mulțimile de oameni, ce veneau în cămăsa lor albă și purtând binici, — pe lungi sosele serpuitoare cu colbul subț și în soarele ce dogorea. Din departe, din depărtate cu case mărunte și oameni năcăjiți, din defileul Caras-Severinului și de pe văile fecădăre, pline de poezie ale Muresului. Strânsi în câmpulă în acelaș drum spre credința mântuitoare și întârziat pe urma praporelor scoase din biserici și purtate în căutece primitive, dar tocmai pentru aceia omenești, fără eulorit, monotone dar tocmai pentru asta — din suflet.

Nu era a nației noastre, și totuși ne pare rău. Prea mult era omeneșul, în aceia cari an de an porneau la drumuri mari, la drumurile ce duceau spre izvorul tămăduirii și spre fecioara făcătoare de minuni, alinaătoare de dureri.

Naufragiați ai vieții, slăbănogii unei lupte de existență ce i-a frânt învinși goanei de a ajunge, cari n'au răbdăut până la țintă, și totți aceia cărorora nimic nu le-a mai rămas, decât credința ce vesnic ridică și reculege pe cei îngenunchiați. Umili, fără rost, și rătăcitori se îngămădeau înspre casa cu peretii înalți cu ambitudini umede, și — cu sugestia naivă de-a prinde o forță de viață cea din urmă poate ce mai puteau smulge sufletului lor bolnav. — ei se pleceau până la pământ, îngenunchiind pe lespede aspră și rigidă. În viața lor a început prea multă tragedie omenească, și credința lor era clădită prea mult pe mituri legendare, ca să nu te simți mișcat gândindu-te la drumul ce-l făceau an de an.

Dar se mai găsea acolo ceva bun desore ce putem să ne amintim. Era în însăși atmosfera ce înconjură viața intimă al acestui cuib de patriarhală poezie și romanticism popular. Rămăsese ceva din evlavie mare ce altădată stăpânea lumina, încreștă, fanatizată și închinată fără rezerve Celui de Sus, așa cum El nu se mai găsește nici în sufletul nostru, nici în credința noastră. Acest colț întârziat dela evoluția vertiginosă a științei, păstra un crâmpel din viața medievală. Nealterată, sinceră și într'atâtea privințe dușmană vremii noastre. O închideau într'ânsele chiliutele înguste, o ascundeau în unghere umbroase, sub arcașe boltite — zidurile. — Și în ochii lor sfioși, pe fata lor rasă, o purtau călugării, cu haina aspră de culoarea cărămidei, prinși la mijloc cu încreștătoarea de sfoară simplă. Iar în pașii lor cadentat, cu încălțăminte de lemn, răsuna un ecou strident al altor vremuri, de mult plecate și din sufletul nostru și din exteriorul atât de peștit al vieții moderne.

De aceia am simțit și noi, oarecum cu acest prilej mai mult decât ceace simțim de obicei la întâmplarea unui fapt divers. — Un loc de mângăere pentru mulți ai noștri, refugiu pentru oamenii îngenunchiați de viață, și un întârziat și de multe povestitor crâmpel de viață medievală, a perit acolo. Demonul învăluind cu brațe de foc templul trufas și clădirea în formă de casarmă a mănăstirii, a dus ceva din viața omenească. În prăbușirea sgomotoasă a distrugerii în dansul nebun al flacărilor, s'a înmormânta o prea frumoasă comoară a sufletului uman.

Naționalizarea societății miniere Urican din Valea Jiului.

Înfrunțată cu capital maghiar și stând sub conducerea imediată a Direcțiunii minelor din Budapesta, soc. Urican era cea mai puternică întreprindere de acest fel, în ținutul Petroșanilor, având întinse proprietăți și mine bogate în această regiune.

În noua situație ce s'a creat prin întinderea puterii Statului român asupra acestor ținute, prezenta societății în organizația ei veche și continuând a funcționa într'un spirit de intoleranță absolută pentru tot ce era românesc, forma evident o anomalie.

Astfel societatea dispunând de 200 funcționari abia 20 dintre ei erau români, cari și dinșii au început numai cu greu în cadrele administrative ale societății, care continua să nutrească spiritul de tredentă maghiară și sicaua într'un mod jienitor pe funcționarii români.

Această stare de lucruri a creat o situație intolerabilă și dăunătoare intereselor noastre, și cereurile conducătoare, sesizate fiind că au văzut nevoie să procedeze la o reorganizare a acestei întreprinderi de mare importanță pentru progresul Statului.

În urma acestora, suntem informați din sursă autorizată, că preluarea societății de către Stat, respective naționalizarea ei, este hotărâtă și în curând trecerea societății în mâni românești va deveni un fapt împlinit.

Acest proceț — clacă într'adevăr se va realiza va constitui un pas însemnat făcut înainte spre consolidarea noastră economică. Rp.

Prea frumoasă — ca să nu-i simțim dispariția.

TIBERIU VUIA.

Dela Palatul de Justiție.

Personale. — Dl. procuror Fikker, a luat în primire cu ziua de azi oficiul dlui prim-procuror Alexandru Meeulescu, care— precum am anunțat deja — a fost înaintat în postul de procuror-general pe lângă Curtea de apel din Timișoara.

Uniunea generală a avocaților printr-o telegramă primită azi la baroul local, anunță ținerrea adunării generale la București pe ziua de 27 Mai orele 10.

Asasinatul din Văsoaia. — Todor Colf și Antoniu Oprea, ambii muncitori, domiciliati în comuna Văsoaia, erau de mai multă vreme în dușmănie din cauză că Antoniu Oprea cu prilejul unor certuri, lovise pe tatăl celui dintâi. — În seara de 23 Ianuarie a. c. amândoi se găseau într-o societate de cheflii în crâșma din comună și cu această ocazie s'au certat din nou. Alcoolizat și atârnat în urma certei, Todor Colf se hotărâse de astădată să isprăvească cu adversarul său. Drept urmare, s'a dus acasă, luând secura cu dânsul și i-a eșit în cale într'un colț de stradă, dușmanului său. După un scurt schimb de cuvinte a aplicat apoi câteva lovituri de secură lui Antoniu Oprea, care scaldat în sânge căzu la pământ rămânând mort pe loc.

În urmă criminalul a fost arestat și înaintat parchetului din Arad, care îl menține în prevenție. Instrucția fiind terminată, criminalul urmează să fie judecat în ziua de 24 Mai, de către șefia penală a Tribunalului din localitate.

Comisia de arbitraj. — Muncitorii dela Uzinele comunale și Căile ferate Arad—Podgoria, declarându-se nemulțumiți cu salariile ce primeau, cazul a fost adus înaintea comisiei de arbitraj înființată în baza legii Trancu-Iași, și care funcționează pe lângă Tribunalul din loc. În urma tratativelor ce s'au urmat, s'a acordat un spor de 20% asupra salariului de bază stabilit în luna Decembrie anul trecut, pentru toți muncitorii acestor ateliere.

Conflictul între patroni și chelneri — aplanat. În urma expirării contractului colectiv ce exista între patronii restaurantelor și chelneri, cu ocazia reînnoirii angajamentelor chelnerii au pus diferite condițiuni cerând între altele: fie participarea la venituri, fie urcarea salariilor cu 100% și opt ore de lucru. Proprietarii patroni, n'au admis participarea procentuală la venit și erau aplicați a ridica plățile cu 30%. Neînțelegerile neputând fi tranșate pe cale pașnică, s'a făcut apel la comisia de arbitraj, care a luat în cercetare cazul, în ședința sa de astăzi, ținută sub președinția dlui consilier Ioan Horvath.

Conform hotărârii pronunțate de această comisie contractul colectiv expirat la 18 Aprilie a. c. se prelungește pe un termen de un an, cu următoarele condițiuni:

Chelnerii nu vor participa la venituri, însă li-se ridică salariul cu 50%. Se aprobă ziua de lucru în opt ore, orele făcute în plus plăindu-se în mod suplimentar.

Zi de dezbateri. Măine urmează să se judece la Tribunal mai multe cauze de speculă și de contravențiune sanitare.

Dela Casa Cercuală a Asigurărilor Sociale.

Spre complectarea celor cuprinse în articolul nostru asupra situației precare în care se găsesc funcționarii aplicați la Casa Cercuală de Asigurări, ținem să adăugem următoarele:

Majoritatea funcționarilor cari se găsesc nedreptățiți sunt români, și în deosebi întârzierile numărării li ating pe acestia între ei fiind vre-o 6—7 înși cari s'au angajat deja de $\frac{3}{4}$ și $\frac{1}{2}$ de an dar nici până în ziua de azi nu le-a venit numărarea și nu și-au primit indemnizațiile, așa că dânsii deocamdată fac un fei de serviciu gratuit și fără să-și vadă existența asigurată.

Cauzele acestei situații se explică prin lipsa unui titular al acestui serviciu, întrucât directorul a fost transferat, iar d. inspector Născuț, care detine conducerea în mod provizor — deși este

un funcționar destoinic și cu tragere de inimă pentru slujbași ce-i sunt incredințați, nu are posibilitatea și calitatea de a interveni în mod efectiv.

Datoria organelor de conducere din centru ar fi însă să nu neglijeze interesele nici a instituțiilor care este de mare importanță, nici a oamenilor cari sunt devotați și buni slujbași.

Telegrame.

BUCUREȘTI, 11 Mai. „Adevărul” ocupându-se cu situația din Grecia, se oprește la concluzia, că ea este incomodă pentru familia regală. — Comitetul revoluționar este în continuu conflict cu Regele. — Ministrul României la Atena face toate eforturile spre a ameliora situația.

LAUSANNE. — Vorowski, plenipotențiatul rus, a fost asasinat. Crima a avut loc la hotelul „Centoria” sub durata unei. — Paroli, cetățean elvețian, care nu de mult s'a reîntors din Rusia, a tras mai multe focuri de revolver asupra lui Vorowski, precum și asupra șefului presei, delegat pe lângă legatia rusească, Ahrens, și asupra lui Divriekowski, secretarul lui Vorowski. — Divriekowski a fost grav rănit, starea lui Ahrens nu este gravă. Vorowski a încetat din viață imediat. Paroli a fost arestat. Poliția a reconstituit datele personale ale atentatorului. El a fost ofițer în armata elvețiană, de origine este italian și are vârsta de 38 ani.

Oaspeții au părăsit localul la orele 9. De acest moment s'a folosit asasinul spre a se apropia de masa delegaților ruși și să tragă mai multe focuri. Nu a opus rezistență cu ocaziunea arestării, mulțumindu-se să declare:

— Tată-mă, detineti-mă.

A declarat, că a servit în armata rusească în serviciul țarului ca voluntar. La interogator s'a contrazis, spunând că face parte din regimentul din Conrad, apoi a declarat că este cu serviciul în regimentul din Parol. Se spune că atentatorul a făcut parte din Liga militară națională.

BUCUREȘTI, 11 Mai (Rador). Eri pe la orele 9 seara, o bandă de tâlhari maseați și travestiți au pătruns în locuința dlui căpitan de artilerie Mariann. Bandiții au silit prin amenințări cu arma pe dna Marian, care se găsea singură în casă, să deschidă casa Wertheim. Au ridicat din casă suma de 250.000 Lei în numerar și bijuterii în valoare de jumătate de milion. — și amenințându-l continuu cu arma, s'au retras, disparând fără urmă. Poliția a luat întinse măsuri spre a prinde pe criminali.

BUCUREȘTI, 11 Mai. Direcția generală a Cfr. a fost anunțată din Brăila că gara de acolo este de vre-o câteva zile terorizată de o bandă de tâlhari. Bandiții înarmați își fac apariția lor zilnică în gară și jefuiesc în prezența personalului chiar vagoanele. Direcțiunea generală la Cfr. a cerut trimiterea la fața locului a unui detașament militar spre a urmări pe tâlhari.

După informațiile presei, noul șef al Statului major, va fi numit în persoana dlui general Mărdărescu actualul ministru de război.

LAUSANNE, 11 Mai. (Rador). Situația generală a conferinței se prezintă ca satisfăcătoare. Delegații Greciei au ridicat, în legătură cu chestiile reparațiilor, unele dificultăți, este însă speranța, că delegațiile celor două state vor cădea de acord.

— *Intellectualii din Arad și județ!*

Faceți tot ce vă stă în putință ca ziarul „Solidaritatea” să pătrundă în toate casele românești dornice de cultură din acest ținut.

Numai sprijinit de toată suflarea românească de-aici „Solidaritatea” va putea să trăiască și să-și îndeplinească rostul pentru care a luat ființă.

Abonați și răspândiți „SOLIDARITATEA”!

Luceafărul.

Luceafăr, stea divină,
Ce noaptea strălucеști,
Stea, — ce dai speranțe
Și înveselești sufletele,
Care în întunerecul nopții
Te urmăresc,
În nopțile sublime de Mai...

Mai stai, nu dispărea
Stea frumoasă și încântătoare
Prevestitoarea zilei de mâine...

Tu, luminătoarea cărărilor celor pribegi
Ce-și șoptesc ferbinte cuvinte de amor
Pe cărarea îngustă strecurată printre flori,
Încelești, — înbrătoșată, —
Gustând sub razele tale lacrimi și buze moi.

O. GRITTA.

Scriitorii români la Timișoara. — O grandioasă primire. —

Cunoscută fiind de către toți ospitalitatea bănățeană, m'am grabit să cer câteva relații distinsului poet Al. Stamatiad, cum au fost primiți scriitorii români în primul oras bănățean, la care dsa s'a grabit să-mi răspundă următoarele:

— Primirea noastră în Timișoara a întrecut toate așteptările. La sosirea trenului nostru în gară, se aflau pe peron toate autoritățile civile și militare, în frunte cu domni: dr. Iuliu Coste — prefectul județului, dr. Lucian Georgevici primarul orasului și general Găvănescu comandantul garnizoanei.

La descinderea noastră din tren, un grup imens de doamne îmbrăcate în minușul costum bănățean a revărsat o ploaie de flori peste capetele noastre în sunetele muzicii militare și aclamațiile cele mai călduroase ale elevilor și elevelor cursurilor superioare ale tuturor școlilor din localitate.

Seara a avut loc un banchet intim dat în cinstea scriitorilor de către d. prefect al județului. A doua zi Mercuri la orele 5 p. m. a avut loc sezațoarea literară.

Sala casinoului militar unde s'a ținut această sezațoare a devenit neîncăpătoare imensului public care își reținuse locuri cu mult timp înainte de începerea sezațoarei. Locurile neocupate de scaune ale sălei erau luate cu asalt de un public care în tot timpul sezațoarei au stat fixat din cauza enorimei aglomerări.

Deasemenea și culorile erau tixite de un public numeros și apariția noastră în scenă a fost îndelung aplaudată de către entusiastul public. Din cauza aplauzelor furtunoase, fiecare din noi s'a simțit obligat a ceti bucăți suplimentare peste cele din program.

La această sezațoare au cetit din bucățile lor de poezii și versuri următorii scriitori: I. Minulescu, L. Rebreanu, V. Eftimiu, Alfred Moșoiu, Al. Cazaban, Al. T. Stamatiad, N. Davidescu și Mircea Rădulescu.

Într'un cuvânt delirul sălei arhipline nu poate fi descris.

Seara a avut loc banchetul oficial la care au luat parte 250 persoane. În tot timpul mesei muzica militară din localitate a intonat splendide bucăți naționale.

La banchet a vorbit primul d. prefect al județului, care a toastat pentru M. S. Regele și scriitorii români. D. general Găvănescu a adus omagiu armatei. Șvabii din Banat au adus salutul lor scriitorilor români prin poetul național dr. Victor Orendy-Homenau care a cetit în traducere „Ce te legini codrule” și „Ginta Latină”. Au răspuns apoi dnii I. Minulescu și Victor Eftimiu. Jurnalistul și scriitorul din Arad Fekete Tjvadar, a adus frumoase cuvinte de laudă scriitorilor și culturei românești. Banchetul a luat sfârșit la orele 2 din noapte.

De notat, că în orele libere am vizitat toate fabricile din Timișoara, unde am fost primiți de către toți funcționarii superiori și unde ni s'au servit gustări care întreceau cele mai alese mese. În special, vizita noastră la fabrica de tutun a cărei director este d. inginer Mardan, a fost o a-

devărată sărbătoare. Ni s'au servit toate specialitățile țigarilor alese și gustarea oferită a fost așa de copioasă că am putea-o numi pe drept regească.

Timișoara pentru scriitorii români rămâne încontestabil orașul care ne-a făcut cea mai grandioasă primire, pentru care noi nu găsim decât cuvintele de mulțumire”. REP.

Palatul Cultural. Concertul de astăzi seară.

Aseară a sosit în orașul nostru venind din Cluj, dsoara Aca de Barbu și Niculescu-Basu, marii noștri cântăreți.

Dsoara Aca de Barbu a cântat Pagliacci cu tenorul Burian la teatrul maghiar din Cluj, unde a obținut un succes strălucit; iar d. G. Niculescu-Basu a fost oaspe la ambele opere din Cluj, unde a cântat cu Sandor Erii: Faust, Mireasa, Vândută și Barbierul din Sevilla fiind obiectul unor manifestări pline de entuziasm.

Acest mare artist care a făcut faima României peste hotare (la Milano, Cairo, Barcelona, etc.) va da concursul său la concertul ce va avea loc astăzi seară în Palatul Cultural dat de dsoara Aca de Barbu, mult apreciată și cunoscută publicului arădean.

Nu ne îndoim că iubitorii de adevărată artă vor veni să ocupe sala până la ultimul loc, pentru a cânta cum se cuvine pe cei mai de seamă cântăreți români cari ne vor procura pe deasupra, cel mai mare eveniment muzical, — liric — din această stagiu.

SUBSECȚIA MEMBRILOR DIDACTIC PRIMAR
PLASA: ARAD.

No. 18 - 1923.

Convocare.

Membrii corpului didactic primar, din plasa Arad, prin aceasta sunt convocați, a participa în mod obligatoriu, la conferința ordinară de primăvară, care se va ținea Duminică la 7 (20) Mai, a. c. în sala școlii primare de stat, din comuna Macea, la care cu tot onorul invităm totodată pe toți binevoitorii și sprijinatorii școlii și culturii române.

ORDINEA DE ZI:

1. Sîta liturgică, împreună cu Chemarea Duhului Sfânt.
2. Deschiderea conferinței.
3. Apel nominal.
4. Raportul biroului.
5. „Psihologia poporului român, dedusă din scrierile lui I. Creangă” de inv. Constanta Muntean.
6. „Despre alcool” de inv. Dimitrie Ciocota.
7. „Curente noi în pedagogie” de inv. Nicolae Cristea.
8. „Drepturile și datorițele politice și civile” — prelegere practică — de inv. Antoniu Coșa.
9. Aște eventuale lucrări, ce vor intra la rezidiu.
10. Incasarea taxelor de membrii restanți și curente; abonamentul revistei „Năzuința” premiu și în fondul cultural: „Iosif Mojdovan”.
11. Raportul casierului.
12. Reflexiuni asupra operatelor predate.
13. Propunerii și interpelări.
14. Fixarea locului pentru conferința de dimineață.
15. Alegerea unui membru în comisia literară și
16. Încheierea conferinței.

Măndriloc, la 23 Aprilie 1923 (6 Mai st. n.).
(ss). PETRU COLTEU, prezident.

(ss). PETRU LUPAȘ, secretar.

PENTRU ORIENTARE: Plecarea din gara Arad, până la Curtici, — de unde vom face drumul cu trăsuri, până la Macea, unde vom fi și înpartărați — va fi în 6 (19) Mai a. c. ora 5 d. a. seara la orele 8 va avea loc o conferință a „Comisiei literare” la care sunt poștiți și toți membrii biroului.

INFORMAȚIUNI.

— Toți domnii cari au subscris cotizații pentru susținerea ziarului „SOLIDARITATEA”, sunt invitați, pe această cale, să ia parte la adunarea generală care se va ținea Duminică la orele 11 a. m. în sala mică a Primăriei.

— Comuna Aradul-nou va serba în acest an aniversarea de 200 ani a colonizării sale germane. Reuniunea agronomică svăbească din Aradul nou cu acest prilej va aranja în comun cu corporațiunea industriștilor și cu toate reuniunile din Aradul-nou pe ziua de 20 și 21 Mai 1923 o serbare comună combinată cu diferite festivaluri, expoziții și cu o adunare agronomică ambulantă.

— Prînim următoarele:

„Ofiterii și trupa Batalionului de Grăniceri din localitate, voind să reprezinte piesa „Război și Sentiment” în două acte și un tablou de Locot. Popescu Constantin din acelaș batalion, au nevoie de mai multe dsoare pentru a juca roluri.

Dsoarele care doresc a da acest concurs, vor anunța pe autor la Batalion în Cetate. — Locot. C. POPESCU.

Eri dimineață la orele 11 a sosit în localitate — venind cu automobilul dela Peceica — dl general Ernest Broșteanu, comandantul corpului de grăniceri din întreaga țară. Dsa se găsește de câteva zile în inspectarea sectorului de frontieră cu a cărei comandă este însărcinat dl maior A. Păduraru.

Eri seară cu acceleratul de București dl general Broșteanu a părăsit Aradul, ducându-se la Deva în inspectia reședinței regimentului 4 grăniceri.

— Comisiunea ambasadorilor a admis raportul încheiat de comisiia interaliată, privitor la granița noastră cu Ungaria.

Cum se știe Ungaria trimisese tuturor statelor cari compun Liga Națiunilor, un protest în ce privește felul cum au fost fixate granițele Ungariei, cerând dela România Sătmăruș și Oradia-Mare.

Comisiia interaliată a respins protestul ungarilor și comisiunea ambasadorilor a ratificat definitiv această hotărîre, rămânând granițele dintre Ungaria și România așa cum sunt azi.

O comisiune de 16 coloneli delegați ai tuturor statelor componente ale Ligei Națiunilor, va așeza la zidirea pietrelor de graniță.

Guvernul pregătește să facă acestei comisiuni o primire deosebită, ținând să dea fixării frontierei definitive a granițelor cu Ungaria, caracterul unei solemnități naționale.

— Astăzi seară (Sâmbătă 12) va avea loc în Palatul Cultural concertul Aca de Barbu-Niculescu-Basu. Ceice iubesc arta nu vor lipsi dela acest concert.

— Duminică, 13 Mai orele 11 dimineața, se deschide în sala cea mică a Palatului Cultural, expoziția de pictură a Doamnei Leliția Al. Stamatiad. Cunoscut fiind succesul obținut anul trecut, nu ne îndoim, că publicul arădean va pretui și de data aceasta cum se cuvine, această manifestare de adevărată artă românească. — Expoziția este compusă aproape din 52 pânze. Intrarea liberă.

— Gratie felului strălucit în care România s'a prezentat la congresul internațional de istorie dela Bruxelles, congresistii au aclamat în ultima lor ședință propunerea ca la anul viitor congresul internațional de istorie bizantină să aibă loc la București.

— Elevul liceului de fete „Elena Ghîba Birta” a plecat azi în excursiune la Uioara sub conducerea profesoarelor.

— Azi Sâmbătă vor pleca în excursiune în diferite regiuni ale județului Arad, câteva clase ale liceului „Moise Nicoară” sub conducerea profesorilor dirigenți.

x Dr. DUMITRU COSMA, medic specializat la clinicele din țară și străinătate de prezent prim-medice la Casa Cercuială pentru asigurările sociale.

Consultă pentru boale interne și de piele zilnic între orele 8—10 a. m. și 3—6 p. m. în strada Vicențiu Babeș No. 6.

O nouă secție Hidroterapeutică. La băile arteziene S may s'a înființat o nouă secție Hidroterapeutică, care se va da folosinței marelui public la 12 Mai a. c.

Cura de băi accido-carbonatice, de sulfat și sare.

Baia deschisă pentru domni dimineața la 6 și 1/2—1, iară pentru dame dela ora 2—6.

Ciorapii de renume mondial „Oseta” în toate colorile se capătă la firma Kell și Krausz.

Sportive.

AAC—KADIMA 2—1 (1—1).

Joi după masă a avut loc pe terenul sportiv al Clubului Athletic din Arad, un concurs amical între Kadima și AAC. Clubul AAC, se prezintă cu echipă completă, avînd în față o echipă de categoria II, din Timișoara.

Cu toată superioritatea evidentă, AAC a lăputu câștig victoria cu greu și prințre un efort mare.

Golul prim îl marchează echipa Kadima, prin Rosenberg, care în al 30-lea minut al timpului prim plasează mingea în poarta lui AAC. Imediat jocul devine mai viu și este condus cu mai multă însuflețire. În al 85-lea minut AAC prin Kenderessy, egalează.

În mitempul al 11-lea jocul se localizează pe terenul din fața porții Kadima. AAC atacă cu înverșunare. Înă sfortările sunt contrabalansate de jocul brav al becului și de apărarea elastică a portarului. Jocul apropiindu-se spre sfârșit, se pînca că rezultatul va fi egal. În minutul din urmă însă, Ghonesy, dînt'r'o lovitură dată din fault, dela distanța de 18 metri, marchează un nou gol în favoarea lui AAC, căruia îi aduce astfel succesul.

Arbitru: Bischoff.

AAC II. — Victoria 4—2 (3—0).

Victoria se prezintă cu câțiva rezervești, față de AAC II care are și jucători din echipa I.

Concursuri pentru șampionat.

Duminică, în 13 Mai la orele 4 vor avea loc pe terenul sportiv „Gloria Cfr” între: Gloria Cfr — Olimpia, iar la orele 6: Jiul—ATE.

Rep.

Nu este nici un progres fără cunoștința limbilor.



Unicul drum sigur ce duce spre cultură, avere și care ajută succesul afacerilor comerciale este: cunoașterea limbilor străine. Aceste limbi le puteți însuși ușor, repede și corect, dacă veți urma cursurile profesorului de limbi JEAN GOLDBERG (Arad, Str. Eminescu No. 9.) unde se predă după un nou sistem și cu un uimitor succes limba română, franceză, germană și engleză.

Redactor responsabil: LAURENȚIU LUCA.

Cenzurat: Dr. NICHIN.

Teatrul orășenesc.

— Repertoriul săptămânii. —

SÂMBĂTĂ. — „Mărgăritarul din Cuba” (Ab. C).

DUMINECĂ după masă. — „Baiadera”; seara „Mărgăritarul din Cuba” (Ab. A).

LUNI. — „Dama Divorțurilor” (Ab. B).

MARTI. — „Mieul Rege” (Ab. C), cu Bela Tompa.

MERCURI. — „Mazurca albastră” (Ab. A) cu Bela Tompa.

JOI. — „Baronul Tiganilor” cu I. Băries (Ab. B).

VINERI. — Inaugurarea Teatrului de vară: „Ofiterul Majestații Sale” (Premieră).

In fiecare seară un public numeros găsește o admirabilă distracție cu prilejul reprezentăției operetei „Mărgăritarul din Cuba”, care va mai fi dată încă de două ori: Sâmbătă și Duminecă.

În actul al II-lea Böske Balogh și St. Banyasz execută minunate dansuri cari au făcut deliciul publicului.

Duminecă după masă se va juca minunata operetă a lui Ern. Kálmán „Baiadera” cu Miti Hováth și Béla Tompa.

Bursa.

ZÜRICH 11 Mai. — Berlin 150, New-York 55675, Londra 2565, Paris 3670, Milano 2650, Praga 1652, Budapesta 1050, Belgrad 58250, Varșovia 11250, Viena 78.

BUCUREȘTI 11 Mai. — Paris 1376, Berlin 69, Londra 961, New-York 20850, Milano 1015, Elveția 3770, Viena 2985, Praga 625, Budapesta 420. — VALUTE: Napoleon 795, mărci 80, leva 153, lire otomane 130, funți englezi 973, franci francezi 1405, franci elvetieni 3750, lire 1005, drachme 265, dinari 205, dollari 209, mărci poloneze 5250, coroane austriace 2925, coroane ungare 390, socol 612.

TEATRU, CINEMATOGRAFE

Teatrul orășenesc.

SAMBATA: „Perla din Kuba” (ab. C).

Apollo.

JOCELYN, roman de amor din timpul revoluției franceze. În 12 și 13 Mai în „APOLLO”.

Revoluția franceză a dat naștere acestui romanticism frapant, în care se găseau cele mai bizare situații și caractere. Așa este și istoria și caracterul tânărului preot Jocelyn, care ca tânăr îndrăgostit renunță la visurile sale și la părțile sa de avere, ca să se poată mărita sora lui; alungat de terorismul revoluționar renunță la amorul său pentru a se supune dorinței episcopului său să se facă preot pentru a-l putea spovedi înainte de a fi dus pe șafod. Renunță la toate pentru a-și afla fericirea visată ca tânăr mângâindu-și sufletul revoltat contra nedreptăților lumii descerate în urma păcatelor din trecut, cari au produs mișeljiile din prezent ale masselor turburate răzbunătoare, dușoșie și grozăvii, virtuți și păcate ne înaltă și ne zgndue în piesa aceasta de un splendid romanticism.

Urania.

FII NEVASTA MEA, comedie în 5 acte în URANIA. În zilele de 12-13-14 Mai va rula la cinema Urania, o admirabilă comedie franceză a cărei obiect este pățania și tragerea pe sfoară nepoata după vărul ei Max. Acesta jnsă se fo-

a unei mătuși care nici cum nu vrea să-și dea losește de toate mijloacele și învinge toate piedecile, până își poate lua de soție pe adorata sa verișoară pe Mary. Humorul sincer, situațiile comice ne amuzează în întreaga piesă.

Se caută un băiat român la Administrația ziarului „Solidaritatea.” Băiatul va trebui se cunoască orașul și să știe scrie și ceti românește. Să se prezinte la Administrația ziarului în oricare zi seara la ora 5 și 1/2.

Uniforme pentru birjari

conform ordinului Poliției se pot comanda la firma



FRATII STERN

Arad, Strada Mețianu (Eorray-u.) 2.

O rugă e! Rugăm pe onor Cetitori, ca în toate ocaziile cumpărării să se refere la anunțurile publicate și citite în „Solidaritatea.”

„VICTORIA”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII
S. P. A.

CENTRALA: ARAD (ROMANIA).

SUCURSALE: IN CHIȘINEU, ȘIRIA, BOROȘINEU
ȘI RADNA JUDEȚUL ARAD (ROMÂNIA).

IN CASELE PROPRII.

Capital societar și fonduri proprii: 20.000.000 Lei.
Depuneri spre fructificare: 80.000.000 Lei, din care o parte considerabilă sunt depuneri americane.

RAMURI DE OPERAȚIUNI.

Execută tot felul de operațiuni de bancă

Acordă: Imprumuturi cambiale.

hipotecare.

de lombard (pe gaj de efecte).

Financiază întreprinderi industriale, comerciale și agricole.

Cumpără și vinde monede străine (Dollari, Mărci, Lire, Franci și alte valute).

Primește depuneri spre fructificare pe libele și în cont curent, pe lângă cele mai favorabile condițiuni.

Primește bani din America ca depuneri, ori pentru inmanuare partidelor în Țară.

Efectuește comisiuni primite din America în afacerile emigranților.

Primește cecuri spre încasare.

Primește asemnări de bani în țară și pentru străinătate

Are legătură de cont curent cu toate băncile din Țară și străinătate.

Cetiți și
răspândiți

SOLIDARITATEA

„ARĂDANA”

soc. comercială și industrială pe acțiuni

Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 24

in case proprii.

No. Telefon 304.

No. Telefon 304.

Cap. societar deplin vărsat L 7.500.000

Se ocupă cu tot felul de afaceri comerciale și bancare. — Are în permanență în depozitele proprii coloniale, textile, spirt și spirituoase

Primește depuneri spre fructificare. :: Acordă imprumuturi pe mărfuri în gaj.